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國小閩南語領域 第 6冊 第 1課 騎鐵馬 

單元名稱 第 1課 騎鐵馬 總節數 共 4節，160分鐘 

授課者 賴柏伶 
公開授

課節數 
第 1節 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

1-II-3 能聆聽並理解對方所說的閩南語。 

2-II-1 能運用閩南語的標音符號、羅馬字及漢

字，協助口語表達。 

3-II-1 能閱讀日常生活中常見的閩南語文，並了

解其意義。 

4-II-1 能運用閩南語文簡單寫出自己的感受與需

求。 
領域 

核心 

素養 

閩-E-B1 具備理解與使用

閩南語文的基本能力，

並能從事表達、溝通，

以運用於家庭、學校、

社區生活之中。 

閩-E-A3 具備運用閩南語

文來擬訂、討論、執行

與分享個人生活計畫，

以充實自我生活經驗，

增進個人適應社會的能

力。 
學習 

內容 

◎Aa-II-1 羅馬拼音。 

◎Aa-II-2 漢字書寫。 

◎Ab-II-1 語詞運用。 

◎Ab-II-2 句型運用。 

◎Bc-II-1 社區生活。 

◎Bg-II-2 口語表達。 

◎Bh-II-2 區域人文。 

議題 

融入 

實質

內涵 

【家庭教育】 

E13 熟悉與家庭生活相關的社區資源。 

所融

入之

學習

重點 

【多元文化教育】 

E13 熟悉與家庭生活相關的社區資源。 

1.學習表現：3-II-1 能閱讀日常生活中常見的閩南語文，並了解其意義。 

2.學習內容：◎Aa-II-1 羅馬拼音、◎Ab-II-1 語詞運用、◎Ab-II-2 句型運用。 

3.融入說明：教師請全班分成兩組，自由發言，討論和家人一起去騎腳踏車的經驗。 

參考答案 

1.和阿爸做伙去騎，會當互相照顧。 

2. 和阿媽去騎，會當順紲騎去菜市仔買一寡物件。 

3. 佮阿公騎跤踏車袂當騎傷緊，愛等伊一下仔。 

與其他領域/ 

科目的連結 
健康與體育 

學習目標 

1.能理解課文並正確朗讀課文內容。 

2.能正確表達休閒活動或家庭休閒的語句及想法。 

3.能欣賞、珍惜休閒活動並深化健康生活意識。 

4.能學會認讀聽辨閩南語聲母 k、kh符號、拼音及字詞。 

教材來源 康軒版國小閩南語第六冊 

教學設備/資源 

1.課本 

2.教學媒體（教學電子書） 

3.電腦、互動式螢幕 
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教學活動內容及實施方式 時間 
教學評量/備註 

一、準備活動 

1.教師讓學生猜猜看：「有一種交通工具，咱若細漢的時愛用四

輪的，較大一點仔的時用三輪的，大漢了後，用兩輪的，臆看覓

這是啥物？」（答案：跤踏車）教師再問：「敢有人知影佇佗位

有特別設計予人騎鐵馬的所在？」請學生盡量用閩南語回答。 

2.教師請學生發表「自己喜歡的休閒運動是什麼？」並鼓勵學生

從休閒活動中找出自己的興趣，如此不僅對身心的發展很重要，

也能提升生活樂趣。 

3.教師帶全班觀看課本封面、封底與課文插圖，讓學生觀察課文

情境圖，請學生發表圖中景物，由此導入本課主題。 

 

二、發展活動 

(一)活動一：認讀、朗讀課文 

1.請學生依先備知識認讀課文，並慢慢朗誦。 

2.播放電子書課文朗讀，先讓學生聽過二次。 

3.由電子書帶領學生朗讀課文，待熟練後，教師再與學生一句一

句輪讀，或由學生分組輪讀，最後由全班一起朗讀。 

(二)活動二：課文解說 

1.教師唸讀課文，逐句詢問學生詞語意意，教師解說文意與補充

相似詞、相反詞。 

2.教師解說本課是描述騎腳踏車的愉快心情與沿路碰到的趣事，

並闡明這是一件健康又好玩，有助於身心健康的事情，請大家有

空一定要來試試看。 

3.教師請學生分享自己騎腳踏車的經驗。 

4.教師分享自身騎單車環島的過程與經驗。 

 

三、統整活動 

1.播放電子書課文動畫。 

2.請學生預習課本第12-15頁「我會曉講」，下次上課抽問。 

 

8分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

1.聽力評量：正確朗讀課

文並了解文意。 

 

2.實作評量：學會課文歌

唱及律動。 

 

3.口語評量：說出戶外活

動及活動時所見景物及

感受。 

 

4.口語評量：聽懂並正確

讀出休閒活動。 

教學提醒  

網站資源  

 


